



习近平同欧洲理事会主席科斯塔通电话

新华社北京1月14日电 1月14日下午，国家主席习近平应约同欧洲理事会主席科斯塔通电话。

科斯塔表示，今年是欧洲联盟成立50周年，是承前启后的重要节点。中欧关系发展历程表明，只要双方相互尊重、平等相待、坦诚对话，就能推动合作、

办成大事。志同道合是伙伴，求同存异也是伙伴。关键是尊重各自人民选择的制度和发展道路，尊重彼此核心利益和重大关切。（下转第三版）

习近平向黎巴嫩新任总统奥恩致贺电

新华社北京1月14日电 1月14日，国家主席习近平致电奥恩，祝贺他就任黎巴嫩共和国总统。

奥恩表示，黎巴嫩新任总统奥恩先生，愿同中国新一届领导人一道努力，推动中黎友好关系发展和各领域互利合作，更好造福两国人民。中方将一如既往地坚定支持黎方维护国家主权和领土完整，继续为黎方发展经济、改善民生提供力所能及的帮助。

守护向海图强的文化基因

海南：为海洋文化传承提供检察方案

一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想

□本报记者 王昱璇

“大海对你来说意味着什么？”这是记者在海南采访时问得最多的一个问题，而不论是渔民、侨胞，抑或是民兵、海警，都不约而同地讲述着从这片海洋衍生的不同情感。

情感，是世代生活在此的海南人与海洋的深刻联结。基于这种联结，他们得鱼盐之利、享舟楫之便，在与海洋共生共存中，生发出与海相关的



海南省琼海市检察院检察官向渔民开展普法宣传。

思想、观念、行为、习俗，以及由此所呈现出来的视野、胸襟和气魄，催生乘风破浪、听潮涌动的海洋文化。

“海洋对人类生存和发展具有重要意义，海洋孕育了生命，联通了世界、促进了发展。”党的十八大以来，习近平总书记高度重视海洋，强调发挥自身优势，解放思想、创新求变，向海图强、开放发展；强调“推动海洋文化交融”；提出“海洋命运共同体”等重要理念，成为推动海洋文化

记者手记 / 海洋文化催生奋进力量

采访之前一直在想，如果想抓住海南孕育出的文化精髓，应该和当地的专家聊一聊。于是，海南大学人文学院焦勇教授成了我采访的第一个对象。

在与焦教授的交谈中，他告诉我，“要想了解海洋文化，先要去看看当地人的生活”。这次采访的路线随之敲定。

我们沿着海岸线一路驱车向南行驶，在临高听到了传统质朴的渔歌，在文昌看到了下南洋的侨胞回乡打造的建筑，在琼海领略了海上丝绸之路的辉煌，在三亚体验着海洋旅游带来的惬意。

身处大海之滨的海南人，纵使面对同一片海，也有着认识和实践上的明显差异，他们在与海洋的互相影响与交融中，形成了各具特色的海洋文化，也催生了海南人锐意进取的精神风貌。

深刻感受这些，你或许也会从中找到奋进的力量和答案。

创新发展、服务海洋经济实现共生共荣以及构建海洋命运共同体根本遵循。

沧海桑田，涛声依旧。在这座岛屿上，海南检察官始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，以“四大检察”之力守护好这片蔚蓝色海域，为打造海洋文化传承保护新格局提供独特的检察方案，为培育壮大海洋新质生产力、服务保障海洋经济和海南自由贸易港建设贡献坚实的检察力量。

耕海牧渔向海而生的渔家文化

“渔民耕海唱渔歌，柔情满怀妹爱哥，渔歌唱得鱼满舱，金鳞银翅万箩箩，

哩哩哩哩哩……”

在临高县新盈镇昆社村，记者见到了边补渔网边唱“哩哩哩”的村民黄兰爱和她的姐妹们，八个人围坐在海边，在海浪的伴奏下，欢快轻扬的曲调令人振奋，一曲唱罢再来一曲，手上的活不停，嘴里的歌也不会停。

唱歌，是生活在海边的黄兰爱几十年来最喜欢做的事。“哩哩哩”渔歌，经由当地渔民在生活和劳动中传唱千年，发展成为国家级非物质文化遗产，是海南渔家文化的直观体现。

（下转第二版）



扫码看视频

最高检下发《通知》要求依法参与开展治理欠薪冬季专项行动

本报北京1月14日电（记者于潇）最高人民检察院近日下发《关于检察机关参与开展治理欠薪冬季专项行动的通知》（下称《通知》），部署开展检察机关治理欠薪冬季专项行动，要求立足“四大检察”基本法律监督格局，以“高质量办好每一个案件”为引领，依法做好检察环节治理欠薪相关工作，以法治力量切实维护

社会大局稳定，保障人民安居乐业。《通知》强调，全国检察机关要依法履职，以“如我在诉”“高质效办好每一个案件”为目标，加强风险源头防控，及时化解矛盾纠纷。依法惩治恶意欠薪犯罪，有效发挥刑罚的惩治和震慑作用，最大程度帮助农民工追回欠薪，注意区分恶意欠薪犯罪与一般欠薪违法行为，准确

把握罪与非罪界限。做好民事公益诉讼和支持起诉工作，高质效办理涉农民工权益案件的虚假诉讼监督，做实做优支持起诉，切实保障农民工依法享有诉权、有效行使诉权。规范开展涉农民工权益保护行政公益诉讼实质性化解工作，抓好工程建设领域农民工工资支付大数据法律监督模型的应用，对在履行行政

诉讼监督职责中发现行政机关违法行使职权或不作为的行为，依法督促纠正。积极稳妥开展涉农民工工资保证金公益诉讼检察工作，通过个案办理推动类案监督促进综合治理。落实群众信访“件件有回复”，确保农民工投诉“有门”、维权“有道”，坚持和发展新时代“枫桥经验”，实质性化解矛盾纠纷。

6600余万欠薪落入农民工口袋

江苏：积极参与根治欠薪工作

本报讯（记者卢志坚 通讯员张立坤）“我和几个姐妹都50多岁了，找份工作不容易，许某一拖再拖不给我们结清工资，还好有你们支持起诉，通过法律途径帮我们维权，现在全部的工资都拿到了。”新年前，当江苏省响水县检察院检察官跟进了解一起分期支付工资和解协议执行情况时，徐某高兴地说。这是2024年江苏省检察机关积极参与根治欠薪工作中的一件暖心事。

1月10日，记者获悉，2024年，江苏省检察机关持续加强劳动者权益保障，共办理支持农民工起诉案件2209件，帮助追索劳动报酬6600余万元。记者了解到，江苏省检察机关不断完善“支持起诉+”模式，综合运用提供法律咨询、协调收集证据、提出支持起诉意见等多种方式，为农民工起诉维权提供帮助。淮安市某区检察院在办理唐某某等89名农民工追索劳动报酬支持起诉一案中，综合运

用民事检察支持起诉、刑事检察引导侦查、行政检察促进源头治理的方式，帮助农民工追回被拖欠的147万元工资。此外，江苏省检察机关还聚焦快递物流、外卖配送、网络直播、网约车出行等新就业领域，加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。仪征市检察院支持10名快递员起诉追索劳动报酬，帮助追回劳动报酬20.76万元。

江苏省检察机关不断完善跨部

门跨地区协作机制建设，积极落实与省高级人民法院、司法部、人社厅会签的《关于建立农民工讨薪支持起诉工作协调机制的意见》，持续加强与劳动仲裁委、妇联、残联等单位沟通协作。针对长三角地区农民工用工量大、流动性强、跨区域维权难等问题，江苏与四川、云南等共12个省（市）检察院联合制定《加强民事支持起诉跨区域协作框架协议》，进一步强化跨区域协作。

不刷脸就进不了健身房？

上海闵行：携手开启“护脸”模式

新闻现场

□本报通讯员 潘志凡 杨莹莹

“不用刷脸也能进入家门口的健身房，开更衣室的柜门再也不用提心吊胆了！”近日，上海市闵行区检察院对强制刷脸的健身房开展“回头看”，以实际行动效果向强制刷脸说不。

“我发现，家门口的健身房需要扫描人脸才能进入，更衣室储物柜也安装了摄像头，必须进行人脸识别。摄像头打光灯一亮，谁敢站在那换衣服？”2024年4月的一天，一位“益心

为公”志愿者来到闵行区检察院反映这段不愉快的健身经历。受理该线索后，该院公益诉讼检察官立刻前往现场调查。

检察官在走访中发现，健身房入口处使用了人脸识别门禁系统，将人脸识别作为会员入场的唯一方式，未给消费者提供其他入场方式。随后，检察官来到浴室，只见男女更衣室内都设置了带有人脸识别功能的储物柜。然而，上述入口处及更衣室内均未采集人脸信息的提示。

“更衣室摄像头可能会拍摄到消费者的隐私部位，有侵犯消费者个人隐私的风险！”检察官说。根据相关法律法规，经营者采集信息应当遵循

正当且必要原则，在收集个人生物识别信息前，应单独向个人告知收集、使用的目的、方式和范围等，并征得个人同意。

随后，公益诉讼检察官联合检察服务保障部门技术人员对摄像头采集部位、采集是否经用户同意、信息存储位置等人脸识别系统管理运行情况进行调查取证。经查，健身房的上述行为违反相关法律法规，存在个人信息安全隐患。

随即，闵行区检察院对接相关行业主管部门，通过制发检察建议督促其依法全面履职。该行业主管部门立即督促涉案健身房采取整改措施，并对辖区其他类似经营主体进行排查，

防止不当收集存储消费者个人信息。

2024年9月，闵行区检察院联合相关职能部门召开听证会，邀请该区人大代表到现场实地查看整改情况。人大代表在“沉浸式”参与公益诉讼现场听证后表示，“希望检察机关持续跟进检察建议的落实情况，对辖区侵害个人信息的行为积极开展监督”。

日前，检察官联合行政机关执法人员再次来到该健身房进行“回头看”。在通往健身区域的过道处，张贴着使用自助方式领取手环的温馨提示，入口的闸机可使用手环通过，更衣室柜门的屏幕已取消人脸识别功能。

检察赋能推动“黔货出山”“黔货出海”

贵州：出台意见支持和服务保障区域特色产业发展

本报讯（记者丁艳红 通讯员王万磊）日前，贵州省检察院印发《关于为遵义加快建设省域副中心提供检察服务保障的意见》（下称《意见》），充分发挥检察职能，支持和服务保障遵义加快建设省域副中心、全省对接成渝地区双城经济圈“桥头堡”、西部陆海新通道支点城市，提出11条措施。

《意见》要求，检察机关支持和服务保障遵义加快发展特色优势产业，依法加大侵犯白酒知识产权违法犯罪打击力度，强化酱香型白酒酿造原材料、生产技艺和商标品牌司法保护。深化跨行业、跨区域知识产权联动保护机制，加强对先进制造业等新技术、新领域、新业态的知识产权司法保护。支持旅游产业发展，围绕赤水丹霞、遵义会议会址等重点景区升级，依法妥善办理涉旅游产业投资、建设、运营各类纠纷案件，加强对世界自然遗产地等公益保护，完善红色旅游文化资源检察保护机制。积极参与涉及新时代西部大开发、长江经济带、成渝地区双城经济圈等省际执法司法合作，建立案件办理、法律政策研究等协作机制。运用法治化手段服务酱香白酒、辣椒、茶叶、吉他等产业标准化、规模化、品牌化发展，助力“黔货出山”“黔货出海”。强化生态资源保护，深化乌江、赤水河流域生态环境保护专项活动。

湖南：召开新闻发布会通报未检工作情况

对性侵未成年人犯罪“零容忍”

本报讯（记者张吟丰）近日，湖南省检察院召开新闻发布会，通报全省检察机关2024年推进“利剑护航·雷霆行动”工作情况，现场发布白皮书，并回答记者提问。

据介绍，2024年以来，湖南省检察机关坚持“零容忍”，依法从严惩治性侵未成年人犯罪，形成有力震慑。全年共起诉性侵未成年人犯罪2846人，与省公安厅联合挂牌督办重大案件10件。以落实强制报告制度为抓手，通过案件倒查发现未履行强制报告义务344人，追责78人。加强对刑事诉讼活动的监督，立案监督77件，追诉漏犯115人，提出抗诉33件。部署开展性侵未成年人案件中的司法人员渎职行为专项监督行动，已立案侦查6人。持续加大对教育、医疗、托管等密切接触未成年人行业的人员查询力度，发现前科劣迹不予录用23人；督促公安、市场监管等部门排查宾馆、酒吧、电竞酒店、点播影院等重点场所。加强对重点人群精准管控，对发现的343名涉案辍学儿童，推动返校复学40人，向教育行政部门通报180人，制发检察建议58份；将124名附条件不起诉和相对不起诉的未成年人送专门学校接受矫治教育。积极融入家庭教育，制发督促监护令2215份。引入专业社会力量为未成年人提供亲情修复、心理干预、观护帮教1127次。

全力维护国家安全社会安定人民安宁

——中央政法工作会议交流发言摘要（全文见第二版）

2025年检察工作怎么干？

——来自全国检察长会议的重要部署（全文见第四版）